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TAROLCZAI LAPOK
ezelőtt: TAPOLCZA és VIDÉKE.

Megjelenik minden vasárnap.
FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LŐWY B.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Fo-utca, 
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ér: Egész évre 10 K„ félévre 5 Kv 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint. 
Nyilt-tér sora : 1 korona.

Vidéklínk jó hírneve érdekében.
A fővárosi lapok egynéhánya és 

utána a vidéki lapok nagy részé, ta­
lán a rosszakarattól inspirálva, vagy 
a szenzátiót keresve, oktalan lármát 
csaptak, meggondolatlanul olyan ügy­
ben, ami nemcsak egyesek, de az 
egész Balatonvidék borkereskedelmé­
nek és ezer meg ezer termelőjének 
kárt okozhat.

E rosszakaratú lárma, aminek ez 
ideig csak gyanú az alapja, de a vidék 
borkereskedelmének bizonyára káráia 
lehet, onnan eredt, hogy a helybeli 
Leszner M. és fia cég ellen borvizs­
gálatot rendeltek el. A borvizsgálat el­
rendelését mi is tudtuk, de annak na­
gyobb jelentőséget nem tulajdonítot­
tunk, mert lehet a feljelentés utján 
kért borvizsgálat alaptalan is. A vizs­
gálat most folyik, s eddig nélkülöz 
minden oly bizonyítékot, 'mely arra jo­
gosítaná a sajtót, hogy egy egész nagy 
borvidék tisztességes jó hírnevét pellen­
gérre állítsa. Nagyon korainak és hely­
lennek tartjuk, hofey akár egyes bor- 
kereskedő cég, annál kevésbbé egy 
egész borvidék jó hírnevét ily eljárással 
tönkre tegyük. Ez nem lehet a tisz­
tességes sajtó célja. A félrevezetettek 
vagy a reklámot hajhászók nem gon­
dolják meg, mit tesznek, mennyit ár­
tanak egy borvidéknek már akkor is, 
midőn beigazolt tények nélkül szárnyra 
bocsátanak abszurd rémhíre- két. De 
bármint álljon a dolog, ha valaki bű­
nös, bűnhődjék törvényellenes eljárá­
sáért az illető maga, de ezzel nem sza­

bad, nem lehet egy (egész borvidéket | 
sújtani, ahol ezrek várják kenyerüket a j 
tisztességes, fáradságos munka árán. j 
Hiszen nemcsak a borkereskedőknek , 
ártunk ily hírek közreadásával, hanem j 
a magántermelők, az egész Balaton- 
vidé.K lakosságának, amely főleg a j 
bortermeléstől várja exisztenciáját. I 
Vagy lehet-e igazság abban, hogy 
egyesek esetleges bűneiért szenvedjen 
egy egész vidék, oly vidék, amely 
hírnevét nemcsak országossá, de világ- , 
hírűvé tette. Tapolcán és vidékén ezer 
és ezer magántermelő van, akik nagy 
anyagi áldozatok árán jutottak odáig, 
hogy szőlejüket felújíthatták és a sok 
természeti csapás közepette letart­
hatja. Szabad-e ezeknek, egyeseknek 
még be sem bizonyított vétkeikért ká­
rosodtok ? Bizonyára nem tisztességes, 
nem helyes eljárás a fővárosi és vi­
déki lapok részéről idő előtt oly h:rt 
dobra ütni, amivel nem egyeseket, ha­
nem egy egész vidékét sújthatnak. Kü­
lönösen nem akkor, midőn még mit 
sem tudnak, mert a följelentés önma­
gában még mit sem bizonyít.

Bánjunk azért óvatosan a nyomda­
festékkel, mert az mérges anyag, mely 
nemcsak egyes embernek, vagy család­
nak életét keseríti meg, hanem egész 
vidéket tehet tönkre, oktalanul és jog­
talanul. A szénzációt kereső lapok úgy­
nevezett „leleplezései“-re mit se adjon 
a szenzáció-éhes közönség: ez nem 
lehet közérdek. Nagyon tévednek azok 
a lapok, melyek a közérdek nevében 
kockáztatják a sajtó erkölcsi súlyát. 
A sajtónak erkölcsi érdeke, hogy min­

den olyan ügyet, mely természeténél,
a körülményeknél fogva egy vidék er­
kölcsi és anyagi érdekét sérti, addig, 
ne állítsa a nyilvánosság elé, mig az 
esetleg fenforgó tényekről biztos tudo­
mást nem szerez. Mert a nyilvánosság 
elé csak akkor szabad és kell vinni a 
közérdekű dolgokat, mikor] orvoslásra 
csak ez nyújthat kilátást.

Ha valaki a közérdeknek nem tehet 
hasznot, kárt okozni ezzel szemben 
bűn ; bűn pedig különösen a sajtó ré­
széről, melynek tisztességes hivatása 
épen kizárja azt, hogy csak szenzáció­
hajhászásból ilyet tegyen.

Ajánljuk joakaratu és közérdekű fi­
gyelmeztetésünket laptársaink jóindu­
latába, amit megszívlelni erkölcsi kö­
telességük.

Újabb hírek a balatonpart! vasútról.
Folyó hó 12-én a nevezett vasút 

építése ügyeben Budapesten a keres­
kedelmi minisztériumban tárgyalás volt. 
— Nem helyeseljük, hogy a tárgyalá­
son a vidékünkét az engedményesen 
kivül senkisem képviselte, Veszprém 
csak szárnyvonalat nyerne az építendő 
vasutból, mégis többen voltak jelen az 
értekezleten. A gyűlés lefolyásából az 
alábbiakat tudtuk meg. Mint jeleztük, 
a kormány óhaja lett volna a vonal­
nak oly módon leendő megépítése, 
hogy az a Il-od rendű gyorsvonatok 
közlekedésére is alkalmas legyen.

Ez azonban nem igy van. A gyors­
vonatokra alkalmas építkezést az gii-
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A tehetség.

Irta: Zöldi Minton.
Morvái Pál színigazgató elégedetten dör­

zsölte a kezét, mikor Földváry Jolánt drámai 
hősnőnek szerződtette. Sietett is közölni örö­
mét a rendezővel, az öreg Balázsyval.

— Láttad, Móric ? — kérdezte.
— Láttam.
— Mit szólsz hozzá ?
Az öreg rendező, valamikor hires bonviván 

színész, egykedvűen tekintett maga elé.
— Szép leány.
— Hóditó szépség, deklamálta az igazgató. 

Klasszikus szépség. Micsoda szempár! Vada­
kat lehet vele szelídíteni és szelídeket vadí­
tani. És a termete ! Becsületemre, vénuszi ter­
met . . . szinte hullámzik. Ha ez eljátsza 
Stuárt Máriát. . .

— Hullámozni fog, vetette közbe fanyar 
hangon a rendező, mert csupa dagály. Csak 
egy szerepben láttam, de a többirőí szívesen 
lemondok.

Az igazgató kelletlenül fészkelődön a szé­
kén.

— Az más, mondotta, te művészi szem­
pontból beszélsz, de nekem az üzleti szem­
pontot is tekintenem kell. Hiába, a közönség 
szereti a szép női arcokat, és a közönségnek 
igaza van, A szép asszony pozitív esztétikai

gyönyör. Hátha még ízléssel öltözködik. En 
nek a lánynak pedig mesés toalettjei vannak. 
Párisban fölléphetne.

— Azt hiszem, bólintott az öreg rendező, 
ott talán még nagyobb toalett-sikere lenne.

Grimaszt vágott s kissé idegesen folytatta.
— Ha a hárem számára kellene hölgyeket 

szállítani, azt mondanám, pompás akvizíció, 
de ha arról van szó, hogy Stuáit Máriát 
játsza, akkor azt mondom, hogy a lefeje- 
zesi jelenetet az első telvonásba kell tenni. 
Egyébként a te dolgod, megyek a próbára.

Az igazgató nem tartóztatta. Egyedül ma­
radt és .ismét elégedetten dünnyögött maga

— Az öregnek igaza van és még sincs 
igaza. A szépnek sokat megbocsátanak, a 
nem szépnek csak akkor, ha igazi művésznő. 
Itt van a Major Nelli, olyan művésznő, hogy 
engem is megrikat a gázsi napokon is, mikor 
igazán közömbös vagyok minden iránt. Es 
mégis egyre azt hallom : „Milyen kár, hogy 
nem szép“.

Még azon a héten föllépett böldvary Jolán 
a hires szépség. Az igazgató, hogy a kö­
zönség figyelmét a szépségére terelje, az 
„Erdő szépe“ cimü darabban léptette fel. Ro­
konszenvesen fogadták. A fellépést követő 
napokon alig beszéltek egyébről, mint ennek 
a szőke, fejedelemnői alakú színésznőnek 
igéző szépségéről.

„Ilyet még nem láttunk ... Ez fölülmúl 
mindent“. Ez volt a kritika.

Azok az urak, akiknek idejük és hajlandó­

ságuk van a színésznőknek udvarolni, körül­
rajongták mindenféle szeretetreméltósággal. A 
város előkelői titkon és nyilvánosan verse­
nyeztek a társaságáért. Naphosszat élvezhette 
az ünnepeltetés gyönyöreit. _ _

Igen, egész nap, csak este, az előadások 
kezdése idején tartott némi szünetet az ün­
nepeltetés. A szép leány már az első napok­
ban tapasztalta, hogy ilyenkor a figyelem 
másfelé terelődik, egy vézna, közönséges arcú 
leány felé, ki nappal mit sem számított, ki 
egy megyei Írnokot nem tudott volna meg­
hódítani magának, ki híján volt mindenféle 
külső előnynek.

Ez a nem szép leány Major Nelli volt, a 
színházi kellékes leánya, ki kissé tompa hang­
ján csodás melegséggel tudta kifejezni a leg­
mélyebb érzést, a legviharosabb szenvedélyt. 
Nyugodtan, biztosan uralkodott szerepének 
minden apró részén. Akár halkan suttogva, 
akár érdes, kiabáló hangon beszélt, a közön­
ség vakon hitt szavának.

A szép Jolán láthatta minden este, hogy 
a közönség meghatottsága mily őszinte, ha 
Nelli játszik. Még a taps dinamikai fokozó­
dása is más elemi erőt fejezett ki, mint mi­
kor neki tapsoltak.

Önkénytelenűl irigység lopódzott a leikébe. 
És ez az irigység nyugtalansággal, fájdalom­
mal töltötte el. Az elkényeztetett szépségű 
leány nem hitte volna, hogy valaha szipadi 
partnert ennyire irigyelni fog.

Mikor egy darabban együtt léptek föl, egész 
nap rosszkedvű, bátortalan volt, Megérezte,
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gedményesek javasolták, azon felte­
vésben, hogy a Balaton kultusz fejlesz­
tésére és élénkebb forgalom megte­
remtésére csakis az ilyen vasút lesz 
képes. A kormány ezen javaslathoz 
csak készségesen hozzájárult, olyfor- 
mán, hogy a többköltséget az enged 
ményesek teremtik elő. Igen termé­
szetes, hogy e többköltségből igy is 
jelentékeny részt az állam visel, úgy 
mint a közönséges vicinális vasutak­
nál szokás. , ,

A tanácskozás annak megállapitasat 
képezte, hogy az ilyen vicinális vasút­
nál — ahhoz, hogy másodrendű gyors­
vonatok óránkint 60 kilométer sebes­
séggel járhatnak, mi minden szüksé­
ges. Először is a töltések erősebben 
építendők, 4 méter koronaszélesség 
helyett 4'80 szélességgel; a síneknek 
méterenkint 23 és fél kilogram helyett 
34 és fél kilogrammosoknak kell len­
niük. Ezen elengedhetlen követelmé­
nyeken kívül Masinovits államvasuti 
főfelügyelő Mandel mérnök alapcáfo­
latai dacára a váltóknál, a kanyarula­
tok átmérőjénél, átjáróknál és sorom­
póknál is oly berendezéseket követelt, 
amelyek csak elsőrendű gyorsvona­
tok közlekedésénél vannak alkalma­
zásban ; e nézetét azonban a minisz­
térium szakközegei sem vallották, sőt 
Keleti Dénes műszaki tanácsos több 
esetben határozottan Masinovics véle­
ménye ellen szólalt föl.

A tervezett vasútvonal egész hosz- 
sza 133 kilométer, ebből a börgönd- 
almádi és almádi-tapolcai részre esik 
117, az almádi-veszprémi részre 16 
kilométer.

Veszprém érdekében dr. Óvári Fe­
renc, Rainprecht Antal szólaltak tel, 
minek eredményekép a Veszprém­
ből építendő csatlakozó vonal „Vesz- 
prém-almádi-i szárnyvonal“ kifejezés 
helyet a „Veszprém-tapolcai vonatnak 
Veszprém-almádi-i szakasza“ elneve­
zését nyeri. - - A veszprémi érdekelt­
ség azon óhajának adott kifejezést, 
hoey a Veszprém-almádi-i vonalsza­
kasz is lehetőleg gyorsvonat! alépit-

ményt kapjon és hogy oly irányban 
vezettessék úgy ezen szakasz, vala­
mint a börgönd-almádi is, hogy Almá­
diban csak egy pályaudvar legyen. 
Azonban a szakértők ezt mindnyájan 
kivihetetlennek mondották.

Azon javaslat, hogy Fűzfőnek ve­
zettessék Veszprémből a vasút, el vette­
tett azért, mert ez 4 és fél kilométer­
rel meghosszabbataná a vonalt és ek­
kor is 15 per mille emelkedéssel volna 
létesíthető, holott gyorsvonatok csak 
10 per mille emelkedéssel járhatnak.
E vonalszakasznak előállítása gyors­
vonat! alépitménynyel a felvett szent­
királyszabadjai 16 kilométer hosszú 
pályán is 300 korona többköltséget 
okozna és gyorsvonat azon — a nagy 
emelkedés folytán — mégsem járhatna.

Veszprémben a vasút a Győr-vesz- 
prém-dombóvári vasutak Veszprém 
állomásába vezetik ugyan be, mely 
e célból kellően kibővittetik : de a m. 
kir. honvédkaszárnya közelében léte­
sítendő őrháznál a személyközlekedés 
számára megálló is lesz.

Veszprém Budapest felé is a gyors­
vonatokhoz közvetlen kocsit kap.

A tervezett vonal Eörgönd-Tapolca 
vonatai óránkint 60 kilométer-, a 
Veszprém-Almádi vasút pedig 40 kilo­
méter sebességgel halad.

A tanácskozás legfontosabb részét 
a költségtöbblet megállapítása képezte. 
Az Agrárbank, mint a tervezett vasút 
financirozója, erről két héttel az érte­
kezlet előtt hozzávetőleges számítást 
készített és adott be, s három millió | 
koronában állapította meg azon össze- j 
get, amelylyel a II. rendű gyorsvona- f 
tok közlekedésére alkalmas építkezés i 
és beruházás többe kerül, mint egy 
közönséges vicinális vasúté. A minisz­
térium szakközegeinek számítása ugyan­
ilyen eredményt tüntet fel, t. i. azt, 
hogy mig közönséges helyiérdekű 
vasút módjára kiépítve és berendezve 

! ezen 133 kilométer hosszú vasút 11 
millió koronába kerülne, addig gyors­
vonat! építkezéssel és berendezéssel 
az 14 millióba kerül ; s ezen oknál
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fogva a minisztérium az Agrárbank 
számítását el is fogadta. A tanácsko­
zás folyamán azonban Enyedi Béni 
az Agrárbank képviseletében kijelen­
tette, hogy számításuk elhamarkodott, 
felületes és hibás volt, mert alaposabb, 
részletes kalkulációjuk szerint ez a 
különbség hat millió koronát tesz ki, 
és nem 14, hanem 17 millió koronába 
kerül e vasútnak gyorsvonatok közle­
kedésére alkalmas kiépítése. Az Agrár­
bank ezen nyilatkozata természetesen 
általános csodálkozást és megdöbbe­
nést keltett, s a tanácskozás folytatá­
sa — az idő előrehaladottságánál lóg­
va is — november 15-ikére hallasz- 
tatott el. Ebben azonban már Veszprém 
város kiküldöttei már nem vettek részt, 
mert ezen különbözet kiegyenlítése 
nem érinti az ő hatáskörüket, hanem 
kizárólag a minisztérium és az enged­
ményt átvevő Agrárbank dolga.

A november 15-én folytatott tanács­
kozásnak az képezte legfőbb tárgyát 
és sikerült is helyesbittésekkel és ka- 
pacitálással ezen különbözeiét 1 és 
háromnegyed millióra leszorítani, ami 
ugyan még mindig jelentékeny összeg; 
de remélhető, hogy az Agrárbank azon 
további tiz nap alatt, mely neki meg­
gondolásra és elhatározásra még meg 
adatott, — a dolgot csakugyan jól 
meggondolja és a ridegen felállított 
számaihoz nem fog mereven ragasz­
kodni.

Kevesebb nehézséget okoz azon 
követelése, hogy az állam törzsrész- 
vényekben az építési összeg 20 szá­
zalékát viselje az eddig gyakorlatban 
volt 19 százalék helyett; azzal pedig 
az agrárbank nagyon megkönnyíti a 
megegyezést, hogy a még hiányzó 
1200000 törzsrészvényt maga veszi 
át. így állnak a dolgok, nincs okunk 
a vasút létesítésében kételkedni. Bi­
zalmunkat még fokozza üobokay föld- 

1 mivelésügyi miniszteri tanácsosnak 
1 Darányi Ignác miniszter nevében 
j tett azon kijelentése, hogy e vas- 
! útnak meg kell épülnie; es Stetina 
; miniszteri tanácsosnak az Agrárbank

hogy az este bármit követ el, csak stafázs 
lesz.

A két színésznő együtt öltözködött. Nelli 
közömbös arccal festette magát a tükör előtt. 
Mikor a ruháját összefűzték, könnyű sóhaj­
jal mondotta:

— Már a harmadik szerepet játszom ebben 
az antodős ruhában. Nem csodálnám, ha 
megszólnának érte.

Jolán rezignáltan jegyezte meg :
— ön játszhat!k akármilyen ruhában.. .
— Gondolja ?
— Úgy van. Az ön győzelme bizonyos, j 

Ah, Nelli, ha én úgy tudnék játszani, ha én 
bírnám azokat az eszközöket. . .

— És ha én olyan szép lennék, mint ön.
A szép leány elfintorította az arcát.
— Mit érek vele? Látja, nem tagadom, 

én irigylem önt. Vad, indulatos, kínzó irigy­
ség lep meg, ha látom, hogy ön mint ural­
kodik az emberek nemesebb indulatain. . .

Nelli pajkosan vont vállat.
— Azt hiszi talán, hogy én nem irigylem 

önt ? Önt, aki mindenkit hódolatra késztet 
tökéletes szépségével. . .

Jolán eldobta a szemöldök fcketitőt.
— Esküszöm, hogy ezen nincs mit iri­

gyelni. ........................
— Igen, körülzscnganak, keresik társasa­

gomat, diszkréten és tolakodóan. . . Hall­
hatok annyi hazugságot, hogy megcsömörlik 
belé a lelkem.

— Nekem nem is hazudnak, arra sem

tartanak érdemesnek a férfiak, mondotta Nelli, j 
nem minden keserűség nélkül.

— De este! kiáltott Jolán.
— Este ? Hát igen, tapsolnak, magam is ! 

azt hiszem, hogy értem ezt a mesterséget. 
De azért van itt is szomorú tapasztalatom, j 
A kik legjobban méltányolnak, nem a férfiak, 
hanem a nők, s a leányt, akármilyen emel- j 
kedett lélek legyen is, nem elégíti ki a nők i 
hódolata.

— Oh, en büszke lennék reá ? mondotta 
Jolán, olyan igaz hangon, a milyet a szín­
padon sohasem halottak tőle.

— Könnyű önnek, aki annyi férfiút látott 
lábai előtt, sóhajtott Nelli a haját igazítva, 
de előttem csak a színpadi pártnevek térdel­
nek a szerző utasításai alapján.

Csöngettek. Nelli sietett a színpadra, ő 
kezdte a darabot. Mihelyt a deszkára lépett, 
egészen átváltozott, még az arca is más 
kifejezést mutatott, nemesebbet, vonzóbbat.

Es Jolán látta, hogy a színfalak mögött 
a színészek mind megállanak, mintha lábuk 
gyökeret vert volna. Ezek a cinikus alakok, 
kik magukon kívül nem ismernek senkit, s 
magukat legkevésbbé, áhítattal követik Nelli 
minden mozdulatát. A hatás a festéken is 
állítódik az arcukra. A második felvonásban 
az ügyelő könnyet törölt a szeméből.

És Nelli, mintha mindezt nem érdekelné, 
üzleti nyugalommal megy az öltözőbe, s 
szinte kelletlenül tér vissza, hogy hetedszer, 
nyolcadszor is megjelenjen a lámpák előtt.

A harmadik felvonásban óriási jvirágbok- 
rétát nyújtanak fel a színpadra a szép szí­
nésznőnek, ki pirulva fogadja egyik udvarló­
jának ezt az ízléstelenséget. Erezte, hogy 
nevetségessé tették a színészek előtt.

Az előadás végén az öltöztetőnő behozza 
a remek virágbokrétát, melyen két hosszú 
selyem szalag függött. Nelli kíváncsian tu­
dakolja :

— Ki küldte, édesem ?
Jolán pironkodva mondja :
— Nem is tudom, de azt hiszem. , . Itt 

a névjegye.
Felolvassa:
— Torday Károly. . .
Nelli ajkába harap.
— Az a fiatal mérnök. Csinos fiú. Tudja, 

hogy a múlt szezon végén szerelmes voltam 
bele.

— Udvarolt önnek ? kérdezte Jolán.
— Nekem ? Ah, édesem, nekem nem ud­

varolnak. Úgy esténként istenítenek, tapsol­
nak, de azután. . . Megengedi, hogy ezt a 
bimbót leszakítsam ?

— Parancsoljon, akár az egész bokrétát.
— Ohó az nem illet meg,
Épp akkor ért oda az öreg rendező.
Nelli kezében tartotta a bokrétát.
— Nini, mondotta a rendező, csak nem 

kaptál virágot ?
— Nem. Jolán kapta.
— Az más, azt értem.
Azzal hátat fordított és elment. , .
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még­
ha a 
maga

téves

számításával szemben tett azon 
jegyzése, hogy végső esetben, 
bank magát megköti, az állam 
veszi át e vasút építését.

Vidékünkön azon általános 
Int terjedt el, mintha a tervezett 
balatonmelléki vasútvonal nem érin­
tené Badacsonyt. Ez az állítás ma­
miban véve is oly abszurd, hogy 
Hy világhírű bortermő hegynek, 
mely turisztikai szempontból is elő­
térbe lép, kihagyása lehetetlen. Mint 
biztos forrásból értesülünk az egye­
sek által szárnyra bocsátott hír 
téves, mert Badacsonytomajt a ter­
vezett vasútvonal érinteni lógja.

Felemlítjük még, hogy, ha létrejön 
az egyesség, az Agrárbank a vasút 
építését már tavaszszul megkezdi és ! 
azt — bár a kiépítésre két esztendei | 
határidő lett kikötve — egy év alatt 
be akarja fejezni, úgy, hogy azon az j 
1908 tki fürdőévadra a forgalom már 
megnyílnék.

Kívánjuk, hogy úgy legyen !

Tapolcai krónika.
„Rdkóczi-Kör“. Ennek csúfolják egyik ta­

polcai asztaltársaságot, melynek — er, -tics, 
—eck, szóval horvái, német, és még több 
minősíthetetlen, vagy vedlés utján magyaro­
sított nevű tagjai vannak. Szóval egy nem­
zetközi nevű kompánia bitorolja e szent nevet, 
a kiknek egy része nemcsak deszkán csiiszott 
be, hanem úgy furakodott e szép magyar 
hazába, minden hívás vagy szives fogadta­
tás nélkül. Egy minősithetlen nerü, de azért 
mégis magyar királyt szolgáló őssel dicsek­
szik egyik tar fejti tagja, akinek az őse állító­
lag egyik Árpádházi királyunk udvari bo­
londja volt. No ha az volt, akkor csak német 
lehetett, igy hát az egesz kompánia, még a 
Rákóczi szent neve fölvételével is csak nem­
zetközi nevű banda.

Csalódott szerelmes. Egy szerelmében csaló­
dott tapolezai ifjú szeladon, aki búskomor­
ságában az idei gyenge nedűben keresett 
vigasztalást, Galilei állításának leküzdése köz­
ben ballagott, vagy mondjuk témfergett a 
múlt héten hazafelé a főutcán. Csalódott szivé­
nek keserűsége szerelmes nótákat csalt ajká­
ra. Útjában a villamos lámpák sötét oszlopait 
ölelgetve busán dudorászta. „Ez az én szere­
tőm. . •

A villamosság hatása. A múlt héten egy 
kedélyes társaság jött ki a Balaton kávé­
házból. A társaság egyik tagja a honatyai 
ambiciótól tüzelve feláll a szentháromság 
szobor talapzatára és borízű hangon szono- 
kolni kezd, hallgatói közűi kiválik egyik és 
a villamos áramot elosztó vasoszlopon igyek­
szik fölfelé. A szónok éltetése közben tompa 
zuhanás hallatszik az oszlop mellől ; talán 
csak nem a villamos áramtól talált, de az bi­
zonyos, hogy a bor gőzétől elkábult merész 
atyafit félholtan hurcolták haza
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urodalmi intézőt a gazdasági tudósítói tisztté' 
bízta meg.

HEH.
Esküvő. Svastics Elemér m. kir honvéd­

százados folyó évi december hó 1 -én eskü­
szik örök hűséget a gyula-keszi-i plébánia­
templomban Forster Elek és neje 1'rancsik 
Anna leányának, Mariskának.

Gazdasági tudósító. A földművelési m. 
kir. miniszter, a tapolcai járás területére 
nézve Körmedy László csopaki káptalani

Községi gyűlés. Tapolczajközségnek cse­
kély számban megjelent képviselőtestülete 
folyó hó 22-én délelőtt 11 órakor gyűlést 
tartott, melyen Vízügyei Mihály és kiskorú 
Biró Anna, Ilona, Mária, Józset, István és 
Ferenc tapolcai illetőségét a törvényes kellé­
kek mellett elfogadja; Gyöngy Mihály és 
Szűcs János illetőségét pedig, minthogy erre 
jogot nem szereztek, elutasítja, főjegyző 
előadja Hochstädter Ignác kérvényét, mely­
ben a téglaházi szőlőjénél lévő terület áten­
gedését kéri ; minthogy a nevezett területet 
mások is kaszálják, mert az többeknek kö­
zös útja, úgy azt sem haszonbérbe sem örök 
áron át nem engedi.

Kell Dezső mérnök levélben értesíti a képvi- 
selőtestületet, hogy a község térképét a terület ; 
kimutatással együtt elkészítette, azt az elöljáró- j 
Ságnak átadta és kéri a még járó 1000 korona j 
kiűzetését. — A képviselőtestület a térképet a j 
területki mutatással átnézi. Kell mérnök re j 
szére a további kifizetést beszünteti addig, j 

I mig a térkép és az egész eljárás hitelesítve 
j lesz, egyben elrendeli a kivetési dijak be- 1 
I szedését s utasítja az elöljáróságot, hogy azt 
I a rendőr őrmesterrel szedése be, egyúttal 

felhívja főjegyzőt, hogy a hitelesítés iránt 
; intézkedjék. Lusztig Ferencz és dr. Szűcs 
! Arnold községi képviselők kérvényét a posta- • 

szállítás ügyében pártolólag (elterjeszti a ke­
reskedelmi minisztériumhoz.

! Jelenti főjegyző, hogy az 1904. évi bírói 
számadás a törvényhatóság által jóváhagyva 
visszaérkezett. Fekete Ferencz felhívja küz- 
ségbirót a szenyviz levezető árkok es az ut­
cák tisztántartásának ellenőrzeséje.

Marton Rezső kérdi közsegbirót vájjon 
bejelentette-e már az önkéntes tűzoltó-egylet 
lemondását vagy bir-e tudomással arról, hogy 
az önkéntes tűzoltó -egyesület lemondott ? 
mert a tűzoltó-egyesület vagyonát, ha az 
lemondott, községbiró tariozik mint községi 
vagyont megőrizni. Községbiró jelenti, hogy 
a lemondásról hivatalosan nem értesült, ha 
nem az egyesület vezetőjével érintkezésbe 
lep és tőle informatiát kér. Jeleztük hogy a 
tűzoltó-egyesület lemondását bejelentette a 
község hatóságánál, de tényleges működésé­
ről mindaddig le nem mond, de le sem mond­
hat mig ez ügyben intézkedés vagy felmentés 
nem történik, és addig erkölcsi kötelessége 
a reá bizolt vagyont megőrizni, de viszont 
rendelkezési jogát is addig fenntartja.

Kaszinó-gyűlés. Lapunk zárta után tart a 
tapolcai kaszinó rendkívüli közgyűlést, mely­
nek leglenyegesebb tárgya: az elnök lemon­
dása továbbá határozathozatal a Kaszinó to- \ 
vabbi fennállása felett. — Bizonyára szomo- j 
man tükröződik vissza e pontban n tapolcai j 
társadalmi együttérzés es összetartás Ina 
nya. Valóban szégyen, hogy ekkora község­
ben, ahol az intelligens társadalom oly nagy j 
számban van, még a fölött kell határozni, 
vájjon áll jón-e fenn vagy semegy kaszinó ? 
Társadalmunk nagyon széttagolt, amiben an­
nak gyengesége rejlik. Ez a tő oka annak, : 
hogy nálunk kaszinó élet nem fejlődik. Úgy 
tetszik mintha mindenki idegen világban élne : J 
nincs érintkező pont, sőt ellenkezőleg, a lel- 
kekbe plántálja az épen elkerülhetetlen szük­
séges érintkezésben is a merevséget, bizal­
matlanságot, hogy ne mondjuk bizonyos gyu- 

: leletet. Ebből egymásnak lenézésé, megvetésé 
eszi beie magát a szivekbe, mintha nem is 
egy községnek volnának a polgárai. — E 

! tétel fölött sokat lehetne vitatkozni, de most 
I az nem tartozik ide, majd bővebben máskor,
I de szomorúan kell tapasztalnunk, hogy intel- I ligens társadalmunkban nincs annyi erő, össze­

tartás, hogy életképes kaszinót tudjon terem­
teremteni. - Vagy Kaszinónak lehet-e nevez- 
ni négy-öt ember összejövetelei néhanapján 
Bizonyára nem. Sok javítani való van a je­
lenlegi kaszinó beléletében epén ugy, min
annak külső gyarlóságain. Barmint döntött e- 
gyen is a tegnapi rendkívüli közgyűlés, any- 
nyit mégis meg kell jegyeznünk, hogy szc- 
gyen—gyalázat volna Tapolcza intelligens 
társadalmára, ha annyira engedné a dolgot, 
hogy a kaszinó-egyesület megszűnnek.

Vigyázzunk a kisdedekre. A szünőféiben 
volt diferitisz ismét terjed, különösen a ki­
sebb gyermekek között.

november 25.
Mintagazdaság járásunkban. A megyei

gazdasági egyesület folyó hó 12-én Her- 
telendy Ferenc elnöklete mellett gyűlést 
tartott, melynek többi lényeges tárgya között 
bennünket közelebbről érdekel, hogy a föld­
művelésügyi miniszter Tapolca és Balaton- 
füredvidékén cgy-egy népies mintagazdaságot 
óhajt létesíteni, nelyeknek kijelölését kéri a 
gazdasági egyesülettől.A közgyűlés a kijelölés­
sel Hertelendy Ferenc elnökét bízta meg. 
Bizony nagyon óhajtandó, hogy népünk 
intenzivebb gazdálkodásának okmutatására 
ily irányú gazdaság állíttatnék, a hol szem­
lélve, okulva tanulná meg kis gazdaságának 
okszerű kezelései. Kisgazdáink különösen az 
okszerű trágyakezeléshez nem értenek, ami 
pedig minden helyes gazdálkodásnak az alap­
ja.

Uj anyakönyvvezetés. Újévtől kezdődőleg 
az anyakönyvvezetés teljesen más módja lép 
életbe. Az eddigi jegyzőkönyvsz erű anya­
könyvvezetés helyébe a rovatos anyakönyv­
vezetés lesz bevezetve. A teljesen ui rendszer 
szerint az eddig szokásban volt két bejegy­
zés helyett egy-egy lapra 6 lesz jegyezve. 
Reméljük, hogy az újítás megröv iditi az eddigi 
hosszadalmas bejegyzést.

Erzsébet napját, elhunyt királynénk em­
lékét Tapolca község is kegyelettel ünnepel­
te. Reggel 8 órakor ünnepi isteni tisztelet volt 
a helybeli plébánia templomban, az iskolák­
ban az előadások szüneteltek.

Eljegyzés. Molnár Ernő helybeli borbély 
és fodrász eljegyezte Koréin Vilma kisasszonyt 
Nagy-Kapó makrói.

Mária telep. Mint értesülünk, Mária-szőlő 
telep felszámolása megkezdődött. Az előmun­
kálatokon most dolgozik Kraft Jenő, a mi­
niszteri ;m kiküldötte. Tavaszszal pedig a 
szerződések megkötésére kerül a sor. A tele­
pesek 15 évi lefizetésre kapják meg a terü­
letet, mely azután örök tulajdonukba megy 
át. A telepesek nagyobb részt mint szegény 
emberek kerültek ide, s most mindegyiknek 
biztosítva van a tisztességes megélhetés. Da­
rányi Ignác földmivelésügyi miniszter első­
sorban a szegény kisgazdákat óhajtotta lábra 
állítani, ami teljes mértékben sikerült is. Sok 
kisgazda, kiknek más helyen szőlejük telje­
sen elpusztult, kértek Mária-telepen parcellát 
s egy par év alatt visszakerülve szülőföld­
jükre, egész kis gazdaságot kezdhettek. Az 
egész telepítési aktióban kiváló része van 
Bariss Gyula telepkezelőnek, ki a telepesek 
ügyeit szakértelemmel és fáradhatatlan buz­
galommal vezeti.

Kevesebb lesz a korcsma. A vendég­
lősök országos kongresszusa tisztelegve We- 

1 kerle Sándor miniszterelnök mint pénzügy- 
miniszter előtt, kerte, hogy apassza a korcs­
mák számát, mert erősen föl özik a törvényes 
számot. Mint értesülünk, Tapolczán is apaszt­
ják a korcsmák számát. Az illető vendéglősök 
egy évi haladékot kapnak, hogy ez idő alatt 
maguknak uj keresetforrásról gondoskodjanak.

A boritaladó és a vidéki egyesületek.
A „Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­
lete“, mely már 4 év óta lankadatlanul küzd 
a bo’ritalandónak leszálitása, illetve eltörölése 
mellett; e napokban az összes vármegyei 
egyesületekhez, gazdakörökhöz átiratot inté­
zett, hogy ők a maguk hatáskörében is 
mindent kövessenek el ezen igazságtalan és 
hazai szőlőművelésünkre nézve vészes adó 
ellen. Ehhez az átirathoz az egyesület egy 
rövid memorandumot is mellékelt, mely ki­
vonata a „M. Sz. O. E.“ kiadásában évek 
előtt megjelent dr. Drucker Jenő féle könyvek. 
„A boritaladó leszállításáról.“ A boritaladó 
az ő prohibitiv nagyságában legnagyobb 
sérelmét képezi szölobirtokosságunkna <, mert 
megakadályozza a bor belföldi fogyasztásá­
nak térhódítását.

Vincellér szakegylet. Már ilyen is var Zala- 
vármegyében. A Balaton partján szervezte 
egv budapesti szocialista vezér. A célja az, 
hogy a vincelérek s általában a szőlümunká- 
sok bérét lehetőleg magasra emelje. A szakegy­
let tagja csak az egylet által eltogadott teltéte­
lek mellett vállalhat szolgálatot s amelyik gaz­
da vonakodik megadni a magasabb munka­
bért, azt bojkottálják. íme, Kristóffy ha­
gyományai bevonulnak a békés hegyilakók 
portáira is,
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A zalai ág. hitv evang. egyházmegye 
rendkívüli közgyűlése, öromunnepet ült a 
zalai ág. hitv. evang. egyházmegye folyó ho 
tőén Kővágó-Eörsön. Ekkor igtatta be hiva­
talába lovag Csemez Elek koveskallai lol 1- 
birtokost, akit egyhangú bizalom hívót a 
felügyelői székbe. A kovago-eors. ag. hitv. 
evang. gyülekezet ez alkalomra őszi virago! 
kai szépen felkoszoruzta templomát A be- 
igtató közgyűlést istenitisztelet előzte meg. 
Istenitiszt elet végeztével kezdetet vette a köz­
gyűlés. Gzuppon Sándor kovago-eorsi lelkész, 
mint esperes, üdvözölte az egyházmegye hiva­
talos tagjait s a szép számmal megjelent ven­
dégeket. Felolvastatott a szavazatszedo kül­
döttség jegyzőkönyve, melyből kitűnt, hogy 
az egyházmegye összes gyülekezetei egy­
hangúlag Csemez Elek koveskallai loldbír- 
tokosra adták felügyelőválaszto szavazatukat. 
Ezután a megválasztott leliigyelot küldöttség 
hívta meg a közgyűlésre. A felügyelő pom­
pás diszmagyarban, lelkes éljenzesek kozo 
jelent meg a közgyűlésen. Magyari Miklós ; 
kapolcsi lelkész, az egyházmegye jegyzője, j 
az oltár elé lepett s felhívta az újonnan va- 
lasztott felügyelőt, hogy kész-e a felugye oi 
hivatalt elfogadni ? Csemez Elek erre késznek 
nyilatkozván, letette az egyházi törvényekben , 
előirt esküt Az eskü elhangzása után Czuppon 
Sándor esperes ékes szavakban üdvözölte 
elnöktársát, kifejtette, hogy mily magasztos 
hivatás várakozik reá uj működése koreben. 
Csemez Elek felügyelő megköszöni az es­
peresnek, mint elnöktársának üdvözlő sza­
vait, s az egyházmegye kitüntető bizalmat. 
Ígéri, hogy egyházmegyéjéért tenni, elm s ha 
kell, áldozni mindig kész l'eend. Lelkes newel 
előadott programmbeszédét többször helyeslő 
éljenzés szakította meg. Ezután a lelkészek ne­
vében Fenyves Ede mencshelyi lelkész, a v Há­
gják neveben Papp Lajos kővágó-eörsi kör­
jegyző s kővágó-eörsi felügyelő, a tanítok ne­
vében Benkő Béla eöcsi tani tó üdv özölték uj
felügyelőt. A beigtatott felügyelő az üdvöz­
letekre külön külön szép és meleghangú sza­
vakban válaszolt. A beigtató közgyűlést 
Czuppon Sándor esperes buzgó imádsága 
zárta be. A közgyűlés vegén oftertorium tar­
tatott, mely alkalommal a szombathelyi vakok 
egylete részére 2 korona, a Józset tőheiceg 
szanatórium-egyesület részére 18 korona 43 
fillér gyűlt be. Csemez Elek felügyelő a be- 
igtatás emlékére 50 koronát adott az egyház­
megye egyik legjobb tanítójának, mely ado­
mány Kővágó-Eörs kitűnő tanítójának, Szol- 
lár Istvánnak szavaztatott meg. Ugyancsak 
150 koronát adott az uj felügyelő gyám­
intézeti célokra, mely összeg „Csemez Elek 
felügyelő“ cím alatt alapitványszerüleg tőke- 
sittetett. A gyámintézeti alapot dr. Győrt ly 
Zoltánná, Bozzay Irén szintén 20 korona ke­
gyes adománynyal gyarapította. A közgyűlés 
után 60 teritékü közebéd volt a rev-fülöpi 
Balaton Gyöngyében, amelyen az első tel - 
köszöntőt az ünnepelt felügyelő mondotta a 
legelső magyar emberre, a koronás királyra. 
Több lelkes fel köszöntő elhangzása után a 
társaság egy jól eltöltött nap emlékével az 
esti órákban oszlott szét. A beigtató ünne­
pélyen resztvettek az illetékes lelkészekén, 
tanítókon és egyházi küldötteken kívül mint 
vendégek : özv. Engelbrecht Károly né Rév­
fülöpről, dr. Gyorlfy Zoltán és neje 1 apol- 
cáról, Csemez Elekné Köveskálláról, Nagy 
Lajosné Szent-Antalfáról, Czuppon Sár,dómé 
és Czuppon Ilonka Kővágó-Eörsről, Di. Le­
vies László, a kir tábla tanácselnöke Buda­
pestről, Békeffy István Díszeiből Szezemszky 
Gyula Monostor-Apátiról, Purgly Ferenc, Fe­
jér Sándor köveskállai jegyző és neje, Huszar 
Károly köveskállai gyógyszerész, Szentmi- 
hályi Gyula bogiári gyógyszerész, l'ábián 
Dániel és Sebestyén Gábor Köveskálláról, 
és még számosán.

Az idei bortermés. A m. kir. földmivclés- 
ügyi miniszter a kerületi szőlőszeti és borá­
szati felügyelőktől jelentést követelt be az idei 
bortermés eredményéről. E szerint a tapolcai 
kerületben az óv folyamán előfordult elemi 
csapások miatt a termes mennyiségileg a 
közepesen alul volt. A minőséget az októberi 
kedvező időjárás javította. Általában jó bor 
szüveteltetett,

Rákóczikorabeli kard a keszthelyi mú­
zeumban. A keszthelyi múzeum lenyes

ereklyével szaporodott meg. Nem kisebbel, 
mint 11. Rákóczi Ferenc egyik tábornokának | 
a kardjával. Története a következő : Lukacs 
Bódog zalai fiú ezelőtt 16 evvel kivándorolt.
A sok hányattatás után megtelepedett Jassy- 
ban, virágzó műhelyt teremtett, az agyag- 
kályha készítéssel, szobrászattal, épületdiszi- 
téssel foglalkozott. Kaszárnya és templom- 
díszítésekre a szomszédos Oroszországba is 
ellátogatott. Bessarabiában Kis-lnek egyik 
polgári vendéglőjében észrevesz a falon egy j 
kardot. Tulajdonosa, a korcsmáros nem tud- ; 
ta miféle kard, csakhogy kard. Lukács meg- j 
nézi, lelkesedve ném, hisz ez magyar sza- , 
badságharci görbe damaskusi kard ; művészi 
domborművek vannak rajta a magyar korona- , 
val a milyen művészet Magyarországon 
csuk Mátyás király és 11. Rákóczy herenc 
korában volt; a fejedelemnek felirata van rajta.

Pro Deo ct libertate“ — odább : „Pro patria 
et libertate vitám,, túl : Virgo Maria patrona 
Hungáriáé. S 25 rubellel (50-60 korona) 
megvette a korcsmárostól. Úgy adta a sors, 
hogy a napokban hazajött látogatóba zalai 
rokonaihoz, S úgy hozta a véletlen, hogy 
éppen akkor jött mikor 11. Rákóczy berenc 
porát hozták a magyarok Törökországból. 
Pesten Lukács csatlakozott a zalai küldöttség­
hez s nyomban át is adta a kardot a kül- 
döttség egyik tagjának, Oltay Guidónak, hogy 
tegye be egyik múzeumba. S amint megtudta, 
hogy Keszthelyen is van ereklye muzeum, 
meg is hagyta, hogy a zalai keszthelyi 
múzeumba tegyék a nevére. A véletlennek 
is, Lukács urnák is köszönjük a szent erek- 

, ivót. „
Fölvilágositás. Többen abban a téves né­

zetben vannak, mintha a helybeli önkéntes . 
tűzoltó-egyesület lenmondásának bejelentésé­
vel már meg szűnt volna a ténykedése. A 
tűzoltó egyesület működő tagjai együttessen 
bejelentették ugyan lemondásukat, de tény­
leges működésük mindaddig tait, mig intéz­
kedés nem történik az .esetleges újabb szer- 
vezesre. — Addig pedig úgy az esetleges 
vésznél, mint az őrségen meg fognak jelenni. 
Tisztségét tehát addig úgy a parancsnokság, , 
mint u többi működő tagok megtartják. Az j 
egyesület technikai részének rendelkezési jo- ; 
gát a parancsnokság a végleges lölmentésig 
megtartja.

Uj villák. Ne tessék sietni még nem a 
zalai parton, hanem a Balaton túlsó paitjá- j 
nak egész hosszában számos uj villát é-pite- | 
nek, a melyek a Balaton-kultusz rohamos ! 
fejlődését hirdetik. Különösen a leilei part I 
épül nagyon. A nyaralók egész kis raját 1 
hozták nemrég tető alá. A villák sora most 
már egesz a fenyves erdőig et*. Hisszük, hogy 
a balatonparti \ asut kiépítésével a sokkal 
szebb zalai partot is végig villasor fogja sze- , 
gélyezni.

Kik fizetnek járásunkból legtöbb adót?
A vármegyei legtöbb adót fizetők névjegy­

zéke elkészült és az e hó 30-ig az alispán! 
hivatalban közszemlére van kitéve. A név­
jegyzék szerint a tapolcai járásból legtöbb 
adót fizetnek : Halbyk Cyprián Tihany 14445 
K. 80 fill., Takács Jenő Tapolca 5692 K. 28 
till., Fonder Elek Haíáp 234 ) K. 88 fill., Lesz- 
ner Sámuel Tapolca 2294 K. 78 fill., báró 
Puteáni Géza Szigliget 1914 K. 25 fill., Frisch 
Lipót Tapolca 1589 K. 74 fill., Ley József 
Tapolca 1568 K. 94 fill., Hertelendy Ferenc 
Lesence-Tomaj 1464 K. 86 fill., Rónay Albert 
Haláp 1336 K. 32 tili., Lustig Ferenc Tapolca 
1165 K. 88 till., Marton Gyula Tapolca 1085 
K. 57 till., Győrfly Géza Köveskálla 969 K. 
68 fill., dr. Huray István Balatonfüred 885 
K. 57 1111., dr. Hoffmann László Tapolca 716 
K. 84 fill. Berger Vilmos Tapolca 678 K. 88 
fii., Pollák Adolf Tapolca 675 K. 84 lill., 
Dobrovics Miklós 0o9 K. 92 till., Nagy 
Aladár Nemesvita 608 K. 32 lill. Az érdeklő­
dők a megye összes legtöbb adót fizetőinek 

i névsorát lapunk kiadóhivatalában megtekint­
heti!

akit előbb értek sőt a földet is csókoltak. 
Azután ölbe fogták a megtért apróságokat 
és magukhoz szorították őket, mintha soha 
többé nem akarnának megválni tőluk. Igaz, 
houv egy kissé erős eszköz, de végered­
ményében mégis csak ez az eljárás vezetne 
célhoz, a kóbor nép letelepitesehez. Ott 
vagyunk ahol voltunk.

Ismét a esirozás. Népünk körében ez ál­
talánosan elterjedt játék ismét lábra kapott.
A játéknak rendesen összeveszes, verekedes, 
a vége. Így történt ez a múlt vasárnap is a 
Zrínyi Miklós utcában, a hol valóságos hábo­
rút rendeztek a játékosok, aminek vege az 
lett, hogy egy legényt alaposan helyben hagy­
ták megbotránykozására az utca lakosainak, 
kiket a nagy harcjáték éjjeli nyugodalom­
ban is zavart. A kiszemelt áldozat lakasat, a 
hová az menekült, valóságos ostrom ala 
vették a garázda suhancok. Jó lenne az utcán 
való csirozást és estéli csoportosulást eltiltani, 
ami már eddig is sok rosznak volt kezde­
ményezője.

Felhívás. A helybeli izraelita nőegylet 
választmánya folyó hó 18-án tartott gyűlésén 
hozott határozata értelmében az ezidei mulat­
sága egy és más okból elmarad. Hogy azon­
ban az egylet jövedelme némileg kárpótol- 
tassék, ez utón kéri az egylet t. tagjait es 
áldozatkész nagyérdemű közönséget, hogy 

mulatság megváltása“ elmen b. adományaikat 
az izraelita nőegylet elnökségéhez juttatni 
kegyeskedjenek.

Az elnökség.
A jövő évi sorozások. Sok helyen még 

el sem kezdődtek az idei őszi sorozások, 
más is elrendelte a honvédelmi miniszter a 
jövő 1907 év tavaszán megejtendő ujjoncál- 
litás előmunkálatainak a megkezdései. A most 
megjelent honvéd miniszteri körrendelet szerint 
1907. évi ujoncállitásra az 1886, 1885 és 
1884 évben született három korosztálybeli 
ujonckötelesek állíttatnak elő, akik tehát már 
most kötelesek tartózkodási helyük elöljáró­
ságánál összeírás végett jelentkezni s idejé­
ben gondoskodni arról, hogy törvényes ked­
vezményük az illetékes hatóságnál bejelentes­
sék.

Villamvilágitás Keszthelyen. Keszthely­
ről Írják : A villamvilágitás munkálatai egyre 
folynak. Még mindig a sodronyokat erősítik 
föl az oszlopok porcellán-csészéire. Az épüle­
tek is gyorsan haladnak a teljes belejezés- 
hez. Noha a szép időben sokat dolgozhattak, 
mégis annyi a hátralévő munka, hogy tíz 
idén nem lesz meg villamvilágitás. Majd csak 
a tavaszra.

Rejtelmes haláleset. Torga kövágóeörsi 
lakost a kövágóeörsi határban levő szőlőjé­
ben holtan találták. A nyomozás megindult 
annak kiderítése végett, hogy Torga Gyula 
öngyilkos lett; vagy gyilkosságnak esett-e 
áldozatul.

Megszűnt újság. Az Ország eimü este 
megjelenő fővárosi napilap tegnap megszűnt.

Uj kikötők a Balatonon. Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszter a Balaton-kultusz 
érdekében a már eddig állami kezelésbe vett 
és megépített kikötőkön kívül a jövő evben 
a révfülöpi es badacsonyi kikötők építését 

I szándékozik rendezni. E célra a megye már 
70 ezer koronát meg is szavazott.

Cigányanyák. Megírtuk, hogy a belügy­
miniszter rendelkezésére a szombathelyi gyer- 
mekmenhelyről szabadon eresztették az el­
kobzott cigánygyermekeket. Ezek közül hat 
nagykanizsai illetőségű es ezeket a múlt 
napokban visszaadták a cigányoknak. A 
cigányok öröme leírhatatlan. Hálálkodtak fű- 
nek-fának, kezet csókoltak mindenkinek,

KÖ2Gáy ÁSÁS.
A pincék légköre.

A pincében megy végbe lassú feldolgo­
zása az uj bornak, ezen mintegy élő folya­
déknak, melynek kifejlődésére a külső telté­
telek oly nagy befolyást gyakorolnak. Min­
denki tudja, hogy a pincék légköre és hő­
mérséklete és a hordók elrendezése állandó­
an hatnak a bor tulajdonságaira. Tehát, hogy 
az utóbbi egészséges maradjon, fontos a lég­
kör egészséges volta. A nélkül, hogy rész­
letekbe bocsátkoznánk, mily feltételek szük­
ségesek a jó pince felállításához, szemmel 
kell tartanunk, hogy ily helyiség mélysége 
elegendő nagy legyen, állandó, egyenletes
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hőmérséklet létesítésére ; kívánatos még, hogy 
majdnem teljesen sötét legyen, északra nyíl­
jék s erélyes szellőztetést lehessen benne 
végezni, amikor ez szükségesnek mutatko­
zik.

Ami a légkört illeti, se nagyon száraz, se 
nagyon nedves ne legyen. A túlságos szá­
razság tényleg fokozza a bor elpárolgását a 
hordókban, ennélfogva gyakrabban kell fel­
tölteni, megakadályozva ezáltal azt, hogy az 
erjesztő gombák (mycoderma vini és myco- 
derma aceti) megtámadják a folyadékot; sőt 
a nagyon száraz hordók széjjel is válnak 
és a bor kifolyik belőlük. A nagy nedvesség 
talán még komolyabb kellemetlenséget okoz : '
kedvez a penész kifejlődésének, mely rövid 
idő alatt elborítja a pincék falait, a borhoz 
szükséges edényeket stb. ; a levegő csirákkal 
telt penészszagot, zárt, nedves szagot idéz 
elő, ami valóságos veszély a borokra nézve, 
minthogy ezek igen könnyen válnak rossz 
izüekké. Hogy hasonló eseteket elkerüljünk, 
a nagyon nedves pincékben a talajt szabá­
lyosan lecsapoljuk, hogy eltávolitsuk a be- 
szüremlett vizet. Célszerű szellőzés által s a 
légkört gyakran frissítve, a nedvességet el le­
het távolítani és biztosítani a talak száraz­
ságát; ezeket meszelni kell, vagy ami jobb, 
5—10 százalékos rézszulfátos mésztejjel be­
vonni, hogy megakadályozzuk a penész ki­
fejlődését. A hordókat vagy a rothadás ál­
tal megtámadott tárgyakat forró vízgőz áltál | 
kell megtisztítani. A szivattyúkat, tölcséreket, 
csöveket kádakat chlórmeszes vízzel vagy 
bisulfátos szódával kell tisztítani, utána pedig 
friss vízzel kimosni.

Minden kellemetlen kipárolgást okozó kö­
rülményeket gondosan kerülni kell. Őrizkedni 
keli a pincében friss fát, gyümölcsöt, főzelé­
ket, sajtot, általában olyan anyagot tartani, 
melyek határozott szagot terjesztenek ; szint­
úgy kerüljük a szemétgödrók, illemhelyek, 
istállók, ólak stb. szomszédságát, minthogy 
szagukat a bor fel találja venni.

Végre, ha a gazdaságban ecetet gyártunk, 
akár háziszükségletre, akár eladásra, a pin­
cétől jó távoleső helyiségben kell a gyártást 
végeznünk, mert az ecetgombák igen könnyen 
fej fődnek és ha csak egyetlen ecetgyártásra 
való hordót állitünk is fel a pincében, ezál­
tal már előmozdítjuk a mikrobák terjedését. 
Csak egy kis ecetet öntsünk ki, vagy csak 
egy kissé rázzuk meg az ecetágyat s egy 
perc alatt szabaddá vált csirák sokasága már 
elterjedt; lerakodik a boltozatra, a falakra, a 
tölcsérekre, a hordókra, — valamint ha el­
mozdítjuk a hordó dugóját, ezzel utat nyi­
tunk az ecetesedésnek ; a folyadékban a csira 
kifejlődik és komoly zavarokat okoz a bor­
ban.

Ha valamely pincét a micoderna aceti meg- 
fertőztetett, először is el kell. távolítani a 
berendezést és a borkészletet, azután teljesen 
fentőtlenitjük, alaposan megmosván valamely 
fertőtlenítő szerrel vegyitett vízzel, a helyi­
ségben esetleg ként is lehet égetni s a falakat 
újból meszelni kell. Az üres hordókat és a 
felszerelést csak lorró vízgőzzel, vagy kén­
savval való szterilizálás után szabad visz- 
szahelyezni. Az egészséges borral telt hordó­
kat kívülről jól le kell mosni, tartalmukat 
pedig alaposan kénezni.

Valahányszor egy pincében bor ömlött ki, 
vízzel kell felmosni, ha a pince kövei van 
kirakva ; ellenkező esetben pedig a folyadék 
által elborított részt eltávolítani, vagy biszul- 
fátos szódás vízzel meg kell öntözni.

összegezve a mondattakat; a pince leve­

gőjének bizonyos elegendő nedvességgel kell 
bírnia, hogy megakadályozza a hordók kiszá­
radását, vagy a nagyon is erős elpárolgást, 
azonban meg sem annyival, hogy előmozdít­
sa az anyag rothadásának és a penésznek 
gyors kifejlődését.

Tisztitó szellőzés által szabályozni lehet 
ezen nedvesség! fokot és a levegő tisztaságát. 
A levegő ment legyen minden rossz szagtól, 
amelyet a bor könnyen elnyel, azonkívül 
csiráktól, gombáktól stb., amelyek a borok 
betegségeit okozzák.

A KÖZSÉGHÁZBÓL.
Nyilvános köszönet.

Fóliák Adolfné úrnő a József kir. Herceg 
Sanatórium-Egyesület megbízásából 165 ko­
ronát juttatott hozzánk a hórház alap javára; i 
mely összeget köszönetünk kilejezése mellett i 
rendeltetési helyére juttattunk.

Tapolca, 1906. november 19.

Horváth Jenő Tibola János
főjegyző. bíró.

HIBB8TÍSBK.

Állandó foamüterenj.

álló pincés szőlő a lábdihegyen 100 korona 
(az előbbi 721 /b hrsz. és 719. hrsz. ingatla­
nokat együttesen 2850 kor. agrárkölcsön 
terheli,) a kővágó-eörsi 1526. sz. tjkben f. 
2003. hrsz. alatt felvett pincés szőlőből idő­
közben Csonka János nevére átirt */2 üle" 
tőség 1120 korona (ezen ingatlant 2100 K. 
agrár kölcsön terheli) a kővágó-eörsi 1765. 
sz. tjkben f. 2113. hrsz a. */2 részben Csonka 
Jánosné sz. Zánthó Karolina és '/2 részben 
Csonka Lajos nevén álló s az 1881. 60 te. 
156. §-a alapján egészben eladandó fülöpi 
pusztai rét 120 korona ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetik, s hogy a kövá- 
góeörsi ingatlan az ;
1906. évi december hó íl. napján délelőtt 

10 órakor
Kővágó-eörs községházánál a tördemici in­
gatlan 1806, december 12-én d. e. 10 óra­
kor Tördemicz községházánál megtartan­
dó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alul is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók kötelesek a 
kikiáltási ár 10°/0-át készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek 
kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való 
előleges letételét hitelt érdemlőleg iga­
zolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi 
hatóságnál és Kővágó-eörs és Fördemic 
községek házánál betekinthetők.

A királyi járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.

Tapolczán, 1906. évi október 31.
Papp királyi járásbiró.

I

WELLNER GYULA
veszprémi fogász állandó fogműterme 

Tapolczán, Eibeschütz-szálloda. 
TAPOLCÁN tartózkodik julius 
hónap kivételével minden hónap 

20-tól 27-ig bezárólag. 
Koszit minden a műfogászat 

körébe vágó műveleteket. 
Jótállás az összes műveletekért.

3 A

Blous-selyem
Métere 65 krajcártól 11 forint 35 krajcárig. 
Legutolsó újdonságok. Bérmentve es elva- 
molva a házhoz küldve. Nagy választékot 
mintákból küld

HENNEBERG SELYEMGYÁR, ZÜRICH.

peszŐF hölgyeknél
csúnya és eltorzító :

Egyedüli biztos alapos eltá­
volítás gyökerestől minden­
korra a

„S ZŐRVESZT 0“
által. Ara korona 7'—. gW Kérjen meg­
ismertetést (prospektust), mely ingyen, 

bérmetve zárt levélben küldetik. 
Rendelhető csak

Semmidéit 3. illatszertárában
Budapest, VI. Ó-utca 12.
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HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

T a p o 1 e a (Főtér.)

Eladó tisztavérii 
Berkshiri malacz

Csöndes Józsefnél 
Tapolcán

5389 tkv. 1906. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezai királyi járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Nicholson gépgyár és Konkoly Janos vegre- 
hajtatónak Csonka Lajos tördemici lakos 
elleni 9745 korona 50 fillér s járulekai iránti 
végrehajtási ügyében az árverés a tapolcai 
kir. járásbíróság területén levő a tördemici 
485. sz. tjkvben 721/b, hrsz.^ alatt Csonka 
Lajos nevén álló pinezés szőllő a lábdihegyen 
100 korona, a tördemiczi 562. sz. tjkvben 
f. 719. hrsz, alatt ugyan annak a névén

Eladok nagyméltóságu herceg 
Eszterházy Miklós ur Gyulakeszi 
hizlalójában levő

hízott sertéseimből,
dapabszám is.

A hízók a hizlalóban bármikor megte­
kinthetők.

Állandó nagy raktár.-
Füstölt sonka, füstölt hús, füstölt szalonba 

és
Fris sertéshús. I. rendil sertés zsir, 

háj és zsirszalonna. 
pőtt sonka, nyelv és hideg 

felvágottak.
NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 

VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE

Legolcsóbb napi árak,
Nagyban' és Ricsiben.
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Tapolcza, 1906. TAPOLCZAILAPOK

Nincs szebb, olcsóbb és ked­
vesebb ajándék, mint egy

beszélő-gép!
Kapható :

Edison
PHONOGRAPH

6 frt,

Gramophon 6 műdarabbal 12 frt 50 
krajcártól,

Automata 35 forinttól feljebb. 
Hengerek és lemezek óriási válasz- 

tékbban.
Több ezer uj fölvétel ének és zenében. 
Használt lemezeket veszek vagy újak­

kal becserélek.
Képes árjegyzék külön-külön a fenti 

cikkekből ingyen és bérmentve.

Magyarország legolcsóbb beszerzési forrása, 
TÓTH JÓZSEF

gramophon-nagykereskedő 
SZEGED, Könyök-utca 3-ik szám.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen 
nincs jobb a

RéthyS,» cukorkánál,
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTJ-tY~félét kér­
jünk, mivel sok haszontalan után­

zata van.

1 doboz 60 filler.
Csak RÉlHY-felét fogadjunk el.

fföli I
I

Értesítem a tisztelt husvásárló kö­
zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammja

Marhahús:
I. rendű leveshus . . .

pecsenye húsok .
II. rendű leveshus . . .

szegy hús ....................

Borjúhús:
eleje....................................
hátulja.................................... 80
az árak nyomatúkkal együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros.
Tapolcza, (főtér).

68 kr. 
72 „ 
64 „ 
60 „

70 kr.

november 25.

Üzlet áthelyezés miatt
az összes raktáron levő áruk, úgymint:

függö= és asztali lámpáig
üveg- és porczellán áruk,

l^ávés-, teás- és étkező-készletek
szentképek, falitükrök képkeretek

és még itt fel nem sorolt czikkek
mélyen leszálitott áron

kaphatók :

PONGRÁCZ LAJOSNÁL
TAPOLCZÁN. (A Dienes-vendégldvel szemben.)

Ablak bevágást mérsékelt áron 
elvállalok.

Üzlethelyiség kiadó!
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TŰZIFA ELADAS.
Az Esterházy hercegi urodalom hegyesdi vágá­

sában levő fakészletből eladás alá bocsáttatik na­
gyobb mennyiségű ll-od osztályú cser hasáb tűzifa,
melynek ára méterölenkint:

a) a helyszínén . . . . . 22 korona
b) Tapolcára házhoz szállítva 31 korona 

Helyszínén vételre naponta a délelőtti órákban
jelentkezhetni.

Házhoz szállításra a fa árának előleges bekül­
dése ellenében megrendelést elfogad a hercegi fő- 
erdőőr Sáska, posta Tapolca.

Hercegi erdőfelügyelőség.
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Szőlőbirtokosok figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szénkénegezök, porozok, 
lepkefogö lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szölöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedóse, TAPOLCZA.■■■■■»a®®»®®»®®®

Megérkeztek
a DITMAR lámpagyártól

VILLAMOS LÁMPÁIM,
melyek sokkal olcsóbbak a többi gyárt­

mányoknál.
Óriási, nagy választék

IWF" a legegyszerűbb 
és legdíszesebb csillárokból.

Legalább 25",, megtakarítás!!

Honiéi Soma.

1.

„II.
Nyomatott I.őwy B. gyorssajtóján Tapolczán


